

新年首个周末“黄马甲”再袭法国

人数比上一轮示威有所增加 马克龙谴责暴力行为

2019年首个周末，“黄马甲”示威活动在法国多地卷土重来，约5万人走上街头游行抗议。法国总统马克龙对其间发生的暴力行为予以严词谴责。

分析人士认为，“黄马甲”示威活动新年规模有所反弹，矛头更指向马克龙本人及政府所推行的改革方案，也预示2019年围绕改革的博弈有进入常态化的可能。

逢周末举行的“黄马甲”示威活动5日在法国首都巴黎以及外省鲁昂、马赛、里昂等地掀起新年以来第一轮示威活动。

据法国内政部统计，全国当天共有约5万人参与示威，人数比上一轮示威有所增加，但远远少于第一轮示威的28万余人。其中，巴黎约有3500人参与示威活动。

5日下午，在示威者的冲击下，曾表示政府不会减弱改革努力的法国政府发言人本杰明·格里沃被迫带着一些助手从办公室撤离。

巴黎警方一名消息人士说，警方当日逮捕了34名示威者。

当晚，马克龙在社交媒体推特上发文，谴责新一轮“黄马甲”示威活动针对法国政府的暴力行为。他

说，这些“极其暴力”的行为攻击了法国的“卫兵、代表和象征”，实施暴力行为的人忘记了公民契约精神的核心。

他还呼吁每个人都恢复冷静，以开展讨论和对话。

从新一轮抗议的规模和程度上看，马克龙政府去年12月一系列“让步”举措产生了一定效果。

不过，法国长期以来经济疲软、失业率居高不下，马克龙上台后以“冲刺式”速度推行对高收入阶层减税、削减社会福利等改革措施所引爆的中下层民众不满情绪也非一时可缓和。因此，“黄马甲”运动虽已实现了反对燃油税上涨的“初衷”，但短期内仍难彻底平息。

据新华社电

环球万象



群鸟在美国首都华盛顿纪念碑附近飞翔。

新华社 图

美联邦政府“停摆”何时休

由于白宫与国会就美墨边境隔离墙修建问题上存在分歧，各方未能就政府拨款法案达成一致，约四分之一的联邦政府机构从去年12月22日凌晨开始陷入停顿，迄今已进入第三周。

新一届国会日前开幕后，特朗普政府与国会民主党进行了多回合磋商。特朗普6日下午在社交媒体上说，正筹划在边境上使用钢铁栅栏，而不是水泥墙。他当天还表示，将致电美国几大钢铁企业负责人，要求他们拿出钢铁栅栏的设计方案和样本，并强调将在美国制造这些栅栏作为美墨边境隔离物。

这是自特朗普上台以来，美国联邦政府第三次陷入“停摆”境地，时至

6日已持续16天，已经并列成为美国联邦政府历史上持续时间第三长的“停摆”。目前，白宫与民主党尚无相互让步迹象，外界很难判断“停摆”何时结束。

特朗普6日下午表示，如果找不到解决僵局的办法，“停摆”将持续很长时间。此前他还曾威胁，不惜让政府关门“数月甚至数年”。

不过，双方都清楚尽快结束“停摆”的必要性，也在各自盘算“备选”方案。

特朗普近期还威胁动用总统权限，以宣布国家紧急状态方式绕过国会，直接建墙。民主党参议员迪克·德宾说，特朗普如果这样做，可能面临法律挑战。

据新华社电

2019,这9场选举值得关注

2019年，世界各地将举行一系列重要选举，其中9场选举值得关注。

乌克兰：乌俄关系或成话题

乌克兰总统和议会选举将分别于3月底和10月底举行。分析人士认为，现任总统波罗申科和祖国党领导人、前总理季莫申科是总统选举热门人选。而在议会选举中，目前占议会主导地位的波罗申科集团和民族阵线则面临巨大挑战。选举期间，不排除有一些势力打“俄罗斯牌”，对乌俄关系走向的影响值得关注。

印度尼西亚：佐科遭遇老对手

印尼将于4月17日举行总统及国会选举，寻求连任的现总统佐科与最大反对派领袖普拉博沃将迎来继2014年总统选举后的再次对决。

澳大利亚：反对党民意领先

澳大利亚联邦议会今年将举行参众两院选举。自由党和国家党组成的执政联盟面临主要反对党工党的强力挑战。多项民调显示，执政联盟的支持率落后工党8至10个百分点。

南非：总统选举关乎经济复兴

南非5月将迎来种族隔离结束后的第六次总统选举。选民届时将投票给自己所支持的政党，获胜政党的党首即为下一任总统。最新民调显示，拉马福萨连任几乎没有悬念。

印度：执政党压力不小

印度人民院(议会下院)选举将于5月开启，执政的印度人民党(印人党)能否获胜、现总理莫迪能否连任备受关注。

相比2014年人民院选举和2017年地方选举中的强势，印人党

在刚刚过去的2018年里风光不再，在年底结束的5个邦的地方选举中失利，其中3个邦被老对手印度国民大会党(国大党)夺走。这给本次大选增加了不确定性。

尽管如此，印人党目前仍握有14个邦的执政权和260多个选区席位，基本面优势较大。

欧洲议会：影响欧盟未来走向

欧洲议会5月将举行新一届选举，同时还将改选欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、欧洲议会议长、欧洲央行行长以及欧盟外交和安全政策高级代表五大职位。

英国定于3月底“脱欧”，极右翼势力在多国崛起，欧盟一体化发展面临巨大挑战，欧洲议会选举至关重要，其结果事关欧盟未来发展方向。

阿富汗：未来总统被寄予厚望

阿富汗将于7月20日举行总统选举。目前，选举登记已经开始，舆论普遍认为现总统加尼将寻求连任。2014年大选中加尼的竞争对手、首席执行官阿卜杜拉哈坎泽尔也备受关注。阿富汗民众希望未来总统能引领这个国家摆脱动荡。

日本：参议院席位左右修宪进程

日本今年7月将迎来国会参议院选举。选举结果将影响到首相安倍晋三的修宪进程。

泰国：充满未知的四党争雄

自2014年军事政变以来一直未能实现的泰国国会下议院选举有望于今年举行。目前，4个主要政党正积极备战。本次选举极可能触发两种情形，一是有军人背景的政客直接当选总理，二是陷入长时间政党间谈判并最终组建多党联合政府。

据新华社电

日本昨起开征国际观光旅客税

日本7日起正式实施一项新的征税制度，开始向符合条件的出境者征收1000日元(约合人民币63元)的国际观光旅客税。

据日媒报道，这种旅客税将以增加到出境机票、船票等费用中的形式实现征收。新税在征收时不限出境者国籍(征税对象涵盖日本人及外国旅客)，但不包括2岁以下的婴童及在入境后24小时内离境的过境旅客等人。

2018年4月，日本国会通过《国际观光旅客税法》，决定从2019年1月7日起正式向出境旅客征收固定

税金。这是日本自1992年开征地价税以来，再度引入新税制度。

据统计，2018年访日外国游客超过3000万人次，而出境游的日本人约达1900万人次。日本政府预计，2019财年征收旅客税将为日本带来约500亿日元(约合31.6亿元人民币)的税收。

为进一步吸引外国游客，实现2020年访日游客增至4000万人次的目标，日本政府计划将新增相关税收主要用于改善旅游环境设施、加强海外宣传、加大地方旅游资源投入、提升游客满意度等方面。

据新华社电

澳东北部3500多人遭水母蜇伤

澳大利亚东北部超过3000人过去几天遭蓝瓶僧帽水母蜇伤，促使数处海滩关闭。

澳大利亚救生员联合会“冲浪救生”说，3595人遭蓝瓶僧帽水母蜇伤，东北部至少4处海滩因而谢客。昆士兰州媒体报道，大批水母向海滩游近，形同“入侵”。

冲浪救生在一份警示声明中说，更多水母即将靠近岸边，“救生员正在关闭海滩，请不要下水”。

法新社报道，澳大利亚东海岸每年夏季都会有游人频繁遭蓝瓶僧帽水母蜇伤，但短短几天内3000多人受伤，令当局警觉。

澳大利亚全科医生学院提示，如果遭蓝瓶僧帽水母蜇伤，人会感觉剧烈疼痛，皮肤出现急性炎症反应。疼

痛一般持续数分钟至几小时。伤员还可能出现呕吐、恶心等症状。治疗方案包括用45摄氏度的水冲洗伤口，或者冰敷。

相比蓝瓶僧帽水母，伊鲁康吉水母更可怕。澳大利亚海洋生物叮咬咨询服务组织的数据显示，昆士兰州超过20人今年入夏以来因为遭伊鲁康吉水母蜇伤而送医，几乎是近10年来平均数的两倍。

伊鲁康吉水母生长在昆士兰以北的热带海洋，体型小，毒性强，会让人出现急性肌肉疼痛、剧烈呕吐、呼吸困难、中风、心衰等症状，治疗不及时会危及生命。

法新社报道，澳大利亚东海岸水母数量增多关联近期向岸风强劲。

据新华社电